DRZAVNO NATJECANJE IZ FIZIKE 2011/12. ZA OSNOVNU 3KOLU

Uputa: U svim zadacima gdje je to potrebno koristiti g = 10 N/kg.

1. Ivan je dobio zadatak da konstruira elektromagnet koji ¢e biti jednak elektromagnetu koji ima njegova nastavnica.
Elektromagnet je napravljen tako da je odredena koliina Zice mnogo puta namotana oko Zeljezne jezgre. Nastavnica
je Ivanu dala jednaku Zeljeznu jezgru kakvu ima i njezin elektromagnet i Zicu jednake vodljivosti i jednakog popreénog
presjeka. lvan treba odrediti koliku duljinu Zice treba namotati na Zeljeznu jezgru. Na elektromagnetu pide da je uz
napon istosmjerne struje od 12 V jakost struje kroz Zicu 0,06 A. Ivan je odrezao 30 cm Zice i spojio je na bateriju od
1,5V, te izmjerio jakost struje od 0,1 A. Kolika je duljina Zice potrebna da se napravi Zeljeni elektromagnet?

(7 bodova)

2. Slika prikazuje valne fronte valova u dubokoj vodi. Brzina vala dvostruko je ve¢a u dubljoj nego u plitkoj vodi.

e

duboka voda plitka voda —

a)Odredite valnu duljinu vala u plitkoj i u dubokoj vodi.

b) PaZljivo precrtajte gornju sliku u mjerilu 1:1 pazeci na to&ne razmake izmedu valnih fronti. PaZljivo i to¢no
konstruirajte valne fronte u plitkoj vodi, te detaljno opisite sve korake u konstrukciji, tako da bude jasno kojim ste
redoslijedom, kako i zadto konstruirali valne fronte. (12 bodova)

3. Prije bilo kakvog zahvata ili pregleda, zubari trebaju sterilizirati pribor koji se sastoji od pincete mase 50 g i
metalne sonde mase 70 g. Instrumenti se steriliziraju-na natin da se 30 minuta kuhaju u 2 kg vodetemperature
100°C,a nakon toga se brzo prebace u dobro izolirani kontejner u kojem se nalazi 0,2kg vode na temperaturi 23°C. Ta
je koli€ina vode taman dovoljna da prekrije instrumente. Nakon nekoliko minuta instrumenti i voda dodu u toplinsku
ravnoteZu. Zubara zanima kolika Ce biti temperatura instrumenata nakon $to postignu toplinsku ravnotefu s vodom,
kako se ne b&pekao uzimajudi ih u ruku. Pinceta i sonda napravijene su od nehrdajuceg Eelika specifinog toplinskog
kapaciteta 450 J/kg"C. Specifini toplinski kapacitet vode iznosi 4200 J/kg"C. (8 bodova)

4. Ana | Marko nalaze se na sanjkanju na zaledenom breZuljku visokom 10m. Roditelji ih gurnu prema dolje tako da
oboje imaju jednake po&etne kinetitke energije. Masa Ane manja je od mase Marka.

a) Usporedite kinetitke energije Ane i Marka na dnu breZuljka, ako je trenje zanemarivo. Objasnite svoj odgovor.

b) Na dnu breZuljka nakon zaledenog snijega nalazi se staza duga 10 m puna mekog snijega, nakon &ega dolazi
drvece. Smije li se Ana, &ija masa zajedno sa sanjkama iznosi 40 kg, spustiti, bez opasnosti da se zabije u drvece?
Anina kinetitka energija na vrhu breuljka iznosi 200 J. U podrutju gdje je meki snijeg na svakom se metru puta 11%
od energije koju Je Ana imala na kraju zaledenog dijela puta pretvori u unutraZnju energiju. (11 bodova)



5. Marko i Ana nalaze se na skijanju. Oboje su ujutro zajedno poteli skijatii zajedno su se vratili na po&etnu totku. No,
u meduvremenu su se nekoliko puta razidli i svatko je iao svojim putem. Pri svakom ulasku na Zi€aru magnetska je
kartica zabiljeZila na kojoj su se Zi&ari vozili i koliko je trajala voZnja. Na kraju dana dobili su graf koji prikazuje
ovisnost njihove visine o vremenu. Puna crta prikazuje voZnju Zifarom, dok isprekidana crta predstavlja spustanje niz
staze. Skijaliste ima tri Zi¢are koje su oznalene s A, B i C, koje voze na razli¢itim dijelovima puta. Svi skijasi moraju
voZnju zapoceti Zi¢arom A, nakon £ega mogu koristiti bilo koju od Zi¢ara A, B ili C.

a) Koliko je vremena pro3lo otkada su Marko i Ana prvi puta usli u ZiCaru do povratka u ishodiSnu tocku?
b) Tko je pre3ao veéi put Zi€arom, Marko ili Ana, i za koliko ve¢i?

¢) Ivan razmi3lja kako u jednom danu prijeci ve¢i put Zi€arom i od Marka i od Ane.Uz pretpostavku da se svi troje
spustaju jednakom srednjom brzinom, koju bi Zi¢aru trebao koristiti Ivan da bi pre3ao 3to ve¢i put? Detaljno
obrazloZite svoj odgovor.(12 bodova) .
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DRZAVNO NATJECANJE I SMOTRA IZ FIZIKE
Korcula, 13.-16. svibnja 2012.
Osnovna $kola

RJESENJA | SMJERNICE ZA BODOVANJE

Upute za bodovanje: Ovdje je prikazan jedan natin rje$avanja zadataka. Ako uienici rijeSe zadatak drugacijim, a
fizikalno ispravnim nacinom, treba im dati puni broj bodova predviden za taj zadatak. Ako ucenici ne napisu posebno
svaki ovdje predvideni korak, a vidljivo je da su ga napravili (npr. pretvorene jedinice odmah upisu u formulu), treba
im dati bodove kao da su ga napisali. Ugenici ne moraju unositi mjerne jedinice u formulu, no rezultat mora
sadrzavati ispravno napisanu mjernu jedinicu. U koracima koji sadrze formulu i brojéani rezultat, brojéani rezultat
uvijek nosi 1 bod, a ostatak bodova pripada formuli ili zakljuéku, koji mogu biti direktno napisani ili vidljivi iz
konteksta.

1Ry = = 2000 2 boda
Raoem =5 = 150 1 bod
R=pt 1 bod

Uz jednaku otpornost i jednaki popre&ni presjek moZemo pisati:

lel=R:’:m-l=400cm=4m 3 boda
2. a) Iz slike mozemo zakljuciti da je Aguboko = ?3— =3cm 1 bod
Frekvencija vala jednaka je i u plitkoj i u dubokoj vodi. 1 bod
f= % 1 bod
|z toga mozemo zakljuditi: %:—:i:—ts = ;—ﬁﬁ%’i— 1 bod
Apiitko = 1/2 Aduboko = 1,5¢cm 2 boda
b)Valne fronte u plitkoj vodi trebaju biti razmaknute 1,5cm 1 bod
Valne fronte u plitkoj vodi su paralelne. 1 bod

Valne fronte u plitkoj vodu nacrtane su pod to&nim kutom u odnosu na valne fronte u dubokoj vodi.

2 boda

Ukupno toéna slika: 4 boda

Totan opis postupka konstrukcije 2 boda
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duboka voda plitka voda

Valne fronte u plitkoj vodi mozemo konstruirati na nekoliko natina. Ovdje je opisan samo jedan od natina:

1. korak: produtiti valne fronte u dubokoj vodi do granice izmedu plitke i duboke vode

2. korak: nacrtati valnu zraku u dubokoj vodi

3. korak: znamo da valna zraka u plitkoj vodi mora biti okomita na valne fronte u plitkoj vodi i da se valne fronte u
plitkoj vodi nastavljaju na valne fronte u dubokoj vodi. Zato je oznaceni trokut pravokutan, a njegova kraca kateta
iznosi 1,5 cm (udaljenost izmedu valnih fronti). Crtanjem tog trokuta (pomocu trokuta ili pomo¢u drugog papira s
pravim kutom) dobijemo jednu valnu frontu u plitkoj vodi. Sada samo treba povuci paralele s njom i dobiju se i ostale
valne fronte.

Valne fronte u plitkoj vodi moguée je konstruirati i uz pomo¢ drugog papira na kojem nacrtamo valne fronte
razmaknute 1,5 cm sve do ruba papira. Zatim taj papir namje$tamo na granicu izmedu plitke i duboke vode dok se
valne fronte na papiru (plitka voda) ne poklope na granici s valnima frontama u dubokoj vodi. ZabiljeZzimo poloZaj
valnih fronti u plitkoj vodi i nacrtamo ih. U oba sluéaja prvi korak ukljuéuje produzavanje valnih fronti u dubokoj vodi
do granice izmedu plitke i duboke vode.

Toénu sliku nije moguce dobiti crtajuéi prvo valne zrake, buduce da ne znamo toéne kutove upada i loma.

3.tp=ts=100°C 2 boda
mp=50g = 0,05 kg, ms=70 g =0,07 kg 1 bod
Qpredano = Qprimljeno 1 bod
mpcp(tp —T) + msCs(ts — T) = MyCy(T — ty) 2 boda

1= 27,65°C 2 boda
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4-3) EK,kraj= EK,por.' ¥ Epol,poé 2 boda

Buduci da su pocetne kineti¢ke jednake, a masa Marka je ve¢a od mase Ane, Marko ima vecu gravitacijsku

potencijalnu energiju od Ane, pa je i njegova konaéna kineti¢ka energija veca. 2 boda
b) E, = mgh = 4000 J 2 boda
Eiroj(ANQ)= Expoc + Epei{Ana) =4200J 2 boda

Da bismo izratunali nakon koliko metara ¢e se Ana zaustaviti, iziedna¢imo energiju koja se pretvori u unutradnju
energiju sa energijom na kraju zaledenog dijela puta:

AU = Eyrqj 1 bod

0,11 - x - 4200/ = 4200/ 1 bod

x =9,09 m, $to znaci da ¢e se Ana zaustaviti prije drveéa 1 bod
5.a)t; =9hi 10 min 1 bod
t; =15hi30 min 1 bod

At =6 hi20 min 1 bod
b) hana = 3100 m 1 bod

hMARKO = 3700 m 1 bod

Ah=hpasko = hana = 600 m 1 bod

c) Da bismo odredili koju Zi¢aru treba Ivan koristiti trebamo usporediti brzine Zi¢ara. 1 bod
: .= Sk _ 1100m _ ; :

ZitaraA:v = 2= omm = 27.5m/min 2 boda
.y .., — AR _ 600m _ .

ZitaraB: v = 2 = Tom = 60 m/min 1 bod
i s Ol d00M. ¢

ZitaraC:v = = = Somm = 133 m/min 1 bod

Bududi da je brzina Zi¢are B najveéa, Ivan treba koristit Zi¢aru B. 1 bod
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Osnovna $kola

Prkati¢ni zadatci

1. Na stolu ima3 ¢eli¢nu kuglicu i epruvetu. Odredi obujam &eli¢ne kuglice. Jasno opisi
$to i kako si mjerio/la. ( 6 bodova)

2. Nastolu ima$ 3 LE diode. LE diode propustaju struju samo u jednom smjeru i
tada svijetle, a mogu koristiti kao pokazatelji neke veli¢ine ili stanja (npr. uklju¢en uredaj,
punjenje baterije itd.).

43
simbol LE diode

U svim strujnim krugovima neka je uz bateriju serijski vezana i jedna Zaruljica.

a) Spoji strujni krug s crvenom i plavom LE diodom . Mjere¢i samo napon odredi koja
od te dvije LE diode ima ve¢i otpor. Nacrtaj shemu spoja. Xoliki je omjer tih otpora?

b) Spoji strujni krug s bijelom i plavom LE diodom. Mjerec¢i samo struju odredi omjer
tih otpora. Nacrtaj shemu spoja.

c) Veliku bijelu LE diodu spoji u strujni krug i odredi njen otpor u tom spoju. Nacitaj
shemu spoja.

( 14 bodova)

3. Na stolu ima$ gumenu nit duljine 50 cm.

a) Provjeri moZemo li tu gumicu upotrijebiti kao dinamometar.

b) Odredi kako se mijenja ,,konstanta elasti¢nosti“ s promjenom duljine niti. Mjerenja
izvi$§i za nit duljine 15 cm, 20 cm, 25 cm, 30 cm. Nacrtaj dijagram ovisnosti konstante
elasti¢nosti o pocetnoj duljini niti.

( 10 bodova)
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Osnovna $kola
RjeSenja i smjernice za bodovanje

1. Mjerenje promjera epruvete r=7mm 1 bod
Mjerenje pocetne i kona¢ne visine stupca vode 1 bod
Ah=1,75 mm 1 bod
Opis mjerenja 1 bod
V =r’n- Ah =270 mm’ 230 - 308 mm’ 2 boda

2. Syaka shema 2 boda

A 2
l |
s "
+ +
a) mjerenje napona
Uc=1,7V
Up=28V 1 bod
Ie=1Ip
Rc:Rp=Uc: Up 1 bod
Rc<Rp 1 bod
b) mjerenje struje
1g=0,08 A
Ip=0,06 A 1 bod
Up=Up
Re:Rp=Ip: Ic 1 bod
Rp< Rp 1 bod
C) mijerenje napona i struje 1 bod

Rg=52Q 1 bod
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3. -

Mijerenje produljena za razlidite sile 2 boda
Zaklju€ak : ovu gumenu nit ne moZemo upotrijebiti kao dinamometar jer produljenje
nije razmjerno sili. 2 boda
Mjerenje produljenja gumice za razli¢ite duljine niti uz istu silu 2 boda
Odredivanje k = F/ Ax 1 bod
Dijagram 3 boda
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